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ім. М. Туган-Барановського. 

Постановка проблеми і її зв’язок з найваж- 

ливішими науковими та практичними завдан- 

нями. Конституція України, яка була прийнята 26 

червня 1996 р., закріпила основні риси новоство- 

реної держави, як суверенної, незалежної, демо- 

кратичної, правової, й насамперед – соціальної. 

Питання дослідження ролі соціальної функції дер- 

жави набуло значної актуальності. Зосереджено 

увагу на значенні держави, що виявляється в її 

функціях, і полягає у необхідності виконання су- 

спільно корисної, соціально обумовленої діяль- 

ності. Держава на різних етапах свого розвитку 

виконує певні завдання, здійснює різноманітні обо- 

в’язки. Таке виконання завдань та обов’язків ха- 

рактеризує сутність і соціальне призначення дер- 

жави, а також її зміст. 

До цього держава йшла довгим і складним шля- 

 

хом – від цілковитого заперечення самої можли- 

вості існування соціального напрямку діяльності, 

навіть у складі іншої функції, до конституційного 

закріплення відповідної функції, як самостійної, і 

однієї з найпріоритетніших напрямів діяльності. 

Необхідність реалізації державою соціальних 

завдань підтверджується сучасним станом ук- 

раїнського суспільства, який свідчить про те, що 

основні соціальні ризики досягли масштабів, які 

можуть становити реальну загрозу соціальній 

безпеці держави, що є наслідком не тільки сис- 

темної кризи, а й недосконалого виконання дер- 

жавою завдань соціальної спрямованості. Тому 

набуває актуальності питання посилення держа- 

вою виконання своєї соціальної функції, адек- 

ватної цілям і завданням побудови в Україні со- 

ціально орієнтованої ринкової економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

   Проблеми реалізації соціальної функції висвітлені 
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в працях таких вчених, як І. Арістова, В. Тропіна,
С. Алексєєва, В. Копейчикова, Л. Омелянович,
Ю. Опаріна та інших.

В. Тропіна у своїх працях розглядає не-
обхідність формування ефективної системи
фіскального забезпечення реалізації соціальної
функції держави, наголошує на необхідності по-
будови соціально орієнтованої ринкової еконо-
міки. І. Арістова визначає соціальну функцію
держави як визначальну категорію права со-
ціального забезпечення України, аналізує ви-
словлювання вчених щодо природи та змісту
функцій держави, розглядає ознаки соціальної
функції.  Л. Омелянович досліджує джерела ре-
алізації соціальної функції держави, робить на-
голос на соціальному значенні бюджету, роз-
глядає державний бюджет як інструмент ство-
рення соціальних умов для розвитку людини.

У наукових працях цих вчених визначено по-
няття соціальна функція держави, розглянуті
складові соціальної функції, механізм реалізації,
характерні риси, проблеми та шляхи вирішен-
ня, але на сьогодні існує необхідність система-
тизації та комплексного розгляду поняття со-
ціальної функції. Тому метою статті є дослід-
ження поглядів вітчизняних авторів на реаліза-
цію соціальної функції державою, їх система-
тизація та визначення її складових.

Виклад основного матеріалу досліджень.
Україна, ставши на шлях незалежного розвитку,
потребувала побудови стабільної високорозвине-
ної країни, в якій провідна роль належить проце-
су соціалізації держави.

Однією з передумов стабільності суспільства є
належне виконання державою своїх функцій. За
словником, слово функція означає обов’язок,
коло діяльності, призначення, роль, яку здатна
держава виконувати та забезпечувати таким чи-
ном розвиток усієї країни.

У сучасній науці серед вчених-теоретиків все
ще немає єдності у визначенні поняття функцій
держави. Так, М.В. Черноголовкін у праці «Тео-
рія функцій соціалістичної держави» вважає, що
окремо визначені функції мають особливості і
розбіжності. Однак вони збігаються у головному
– в розумінні функцій як основних напрямків діяль-
ності держави, що визначаються її завданням.
Згідно  з  економічним словником за редакцією
А.І. Гораніна, «функція» – це конкретне зобов’я-
зання, призначення або коло діяльності. Найбільш
поширеним є визначення функцій держави як ос-
новних напрямків її діяльності, що відображають
соціальне призначення і сутність [3].

Як правило, функції держави відображають
основні соціально важливі напрямки її діяльності

на конкретному історичному етапі розвитку, тоб-
то, являють собою сукупність дій держави, спря-
мованих на забезпечення потреб та інтересів су-
спільства. Вони реалізують сутність і соціальне
призначення державного управління суспіль-
ством, а також є визначальною категорією права
соціального забезпечення, тобто – пріоритетним
завданням, що стоять перед державою. В функ-
ціях держави знаходять свій вираз її завдання й
цілі, тобто, це є певна робота, коло діяльності дер-
жави, за допомогою яких вона може повноцінно
діяти як найважливіша складова частина політич-
ної системи суспільства.

Як показує історичний досвід, на функції дер-
жави впливають нові умови і проблеми сучасної
життєдіяльності суспільства, існування цивілізації
(екологія, ядерне озброєння, демографічні, сиро-
винні й інші глобальні проблеми). Цінним вияви-
лося, насамперед, саме поняття функції держави,
її зміст і значення як однієї з важливих характери-
стик діяльності держави.

Основними ознаками функцій, на нашу дум-
ку,  є:

- реалізація основних завдань держави по об-
слуговуванню суспільства і його членів в усіх
сферах соціальних відносин;

- відображення і конкретизація соціальної сут-
ності держави, зокрема, в функціях чітко прояв-
ляється відповідь на питання про те, чиї інтереси
виражає і забезпечує держава: окремих класів,
соціальних груп чи всього суспільства;

- у різних історичних типах проявляються законо-
мірності і особливості розвитку соціально-економіч-
них і політичних умов суспільного життя;

- необхідність розглядання функції держави в
якості напрямків і сторін її діяльності.

 Класифікація функцій держави за певними
ознаками надана на рис. 1.

Кожна з розглянутих функцій має певний зміст,
бо відображає діяльність в конкретній сфері сус-
пільного життя, показує, що робить, чим займа-
ються органи держави, які питання вони вирішу-
ють, тощо. Особливе значення має соціальна фун-
кція держави, оскільки через її реалізацію стає
можливим виконання основних завдань держави
в соціальній сфері.

Соціальна функція різноманітна по змісту і мас-
штабна за обсягом діяльності. Головне її призна-
чення – забезпечити суспільний добробут, ство-
рити рівні можливості для всіх громадян у його
досягненні [5].

Соціальна функція, тобто – її реалізація, – в своє-
му розвитку пройшла довгий і складний шлях –
від заперечення можливості її існування як само-
стійної (навіть неосновної) функції держави за
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часів соціалістичної держави етапу диктатури про-
летаріату, до законодавчого закріплення її, як пріо-
ритетного напрямку діяльності держави: в статті 1
Основного Закону нашої держави Україна визна-
чається, як незалежна, демократична, самостійна,
правова і соціальна держава, а людина, її життя і
здоров’я, честь і гідність, недоторканність і без-
пека визнаються в Україні найвищою соціальною
цінністю [1].

 Аналіз питання еволюції соціальної функції Ук-
раїнської держави дає підстави довести, що со-
ціальна функція мала місце і в період соціа-
лістичної держави етапу диктатури пролетаріату.
Безумовно, враховуючи політичну ситуацію в
країні та події того часу, ця функція не могла зай-
няти місце основного напрямку діяльності – в
період, коли держава тільки-бо утвердилась (ре-
волюційним шляхом), напрямок діяльності, який
би забезпечував гідні умови життя людей, був
далеко не першочерговим, зважаючи на реальні
загрози для існування новоствореної держави
взагалі. Цілком логічним є наявність економічної
функції та функції оборони як основних напрямків
діяльності держави в цей період. Однак соціальна
функція мала місце і в цей період. Щоб забезпе-
чити своє існування, держава повинна була вияв-
ляти турботу про своїх громадян, дещо з іншим

змістом і забарвленням, ніж сьогодні, являючи
собою функцію регулювання міри праці і міри спо-
живання.

Щодо її самостійності чи її включення до скла-
ду господарсько-організаторської функції, та вра-
ховуючи характер функції регулювання міри праці
і міри споживання (функція регулювання міри
праці і міри споживання направлена переважно
на відтворення людини, як елемента виробничих
сил і соціального єства), то вона має всі підстави
бути відокремленою від господарсько-економіч-
ної функції, як функції “чисто економічної” (гос-
подарсько-економічна функція охоплює таку
діяльність держави, яка переважно направлена на
відтворення засобів і способів виробництва).

На етапі загальнонародної соціалістичної дер-
жави, коли загроза повалення нового суспільно-
го ладу вщухла, соціальний напрямок діяльності
набуває більш виразного значення – держава на
цьому етапі займалася питаннями:

- соціальної однорідності суспільства, його все-
бічним розвитком, що включав в себе як турботу
про соціальну однорідність суспільства в класо-
вому відношенні, так і в національному;

- добробутом населення;
- охороною здоров’я та соціальним забезпечен-

ням;

Рис. 1. Класифікація функцій держави
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- комунальним господарством і побутовим об-
слуговуванням;

- торгівлею і громадським харчуванням;
- фізичною культурою і спортом, туризмом і

відпочинком.
Функція регулювання міри праці і міри спожи-

вання і соціальна функція (функція забезпечення
добробуту народу, функція соціальних послуг)
були визначені, як основні функції соціалістичної
держави. Раніше лише перша функція (регулю-
вання міри праці і міри споживання) була основ-
ною функцією держави диктатури пролетаріату.
На цьому етапі функція регулювання міри праці і
міри споживання дійсно поглинала соціальну фун-
кцію. У загальнонародної державі ця функція по-
ступилася місцем соціальній функції [2].

Таким чином, на думку авторів, історія виник-
нення соціальної функції держави – це об’єктивна
закономірність державного розвитку, своєрідна
реакція на новітні процеси суспільної еволюції.
Діяльність держави повинна задовольняти насам-
перед потреби кожного громадянина. Достатньо
влучно про соціальний розвиток держави вислов-
лювався філософ Протагор, стверджуючи, що
«Людина – мірило всіх речей». Тому створення
демократичної держави повинно будуватися на
соціальних принципах, і тільки тоді сутність дер-
жави стане дійсно соціальною – і мету буде до-
сягнено.

За визначенням А. Соколовської, соціальна
функція держави – це забезпечення на всій тери-
торії країни прав і свобод кожної людини і грома-
дянина. Ю. Пасічник під визначенням соціальної
функції держави розуміє її обов’язок щодо за-
безпечення умов для максимізації позитивних і
мінімізації негативних соціальних явищ за раху-
нок змін елементів, зв’язків, властивостей і відно-
син у суспільстві з метою забезпечення його
цілісності та стабільного розвитку.

В. Андрущенко трактує соціальну функцію дер-
жави – як правової демократичної держави, що
проголошує вищою цінністю соціальну справед-
ливість. На думку В.К. Бабаєва, основна мета
соціальної функції – це забезпечення суспільного
добробуту, тобто, гідного життя і розвитку кож-
ної людини, створення рівних можливостей для
усіх громадян в досягненні цього добробуту.

На думку авторів, соціальна функція – це най-
головніша функція демократичної держави, що
передбачає створення рівних умов для розвитку і
всебічної реалізації особистісного соціального
потенціалу кожної людини, захист особи на рівні
державних мінімальних стандартів і соціальних
гарантій, створення середовища для повноцінно-
го розвитку кожного громадянина країни.

Характеризуючи сьогоднішній етап розвитку
України, не можна не брати до уваги сучасну
українську національну ідею, в центрі якої стоїть
особистість, її життя, добробут, культура, все, з
чим пов’язане життя людини, її щастя, благопо-
луччя. Саме для людини, в ім’я людини, існують
суспільство і держава, діють різні громадські стру-
ктури. Тому ефективна реалізація державою своєї
соціальної функції є найголовнішим показником
оцінки діяльності країни і характеризує сучасний
стан розвитку держави.

Складовими елементами соціальної функції
держави є державні програми охорони і зміц-
нення здоров’я населення, заходи для розвитку
державної, муніципальної, приватної систем охо-
рони здоров’я, заохочується діяльність, що
сприяє зміцненню здоров’я людини, розвитку
фізичної культури і спорту, екологічному і са-
нітарно-епідеміологічному добробуту, гаранту-
вання мінімального розвитку оплати праці, за-
безпечення державної підтримки сімей, мате-
ринств, батьківства і дитинства, інвалідів і лю-
дей похилого віку, розвиток систем соціальних
служб, встановлення державних пенсій, допо-
мога та інші гарантії соціального захисту [4].

Таким чином, держава вживає різних заходів
для підвищення життєвого рівня громадян і вико-
нання своєї соціальної функції.

У реалізації соціальної функції важливе місце
належить проведенню державної політики в га-
лузі освіти, науки, культури, здоров’я громадян.
У зазначених сферах соціальна функція здій-
снюється у формі державної підтримки (фінансо-
вої, матеріальної, програмної та ін.) освітніх, ви-
ховних та наукових установ, а також установ куль-
тури.

Суспільство в цілому і держава зацікавлені в
тому, щоб кожен громадянин мав освіту, що відпо-
відає прийнятому стандарту. Сьогодні без освіти
немислима активна участь громадян у суспіль-
ному житті, у виробництві, у всіх сферах державної
діяльності, в зв’язку з чим у багатьох державах
освіта є обов’язковою.

Держава заохочує і розвиває мистецтво, забез-
печує для громадян волю творчої діяльності. Не
може бути сильної, процвітаючої держави без по-
ваги і збереження історичних традицій і культур-
ної спадщини. Виховання громадян у дусі патріо-
тизму, поваги до історичного минулого – не-
від’ємна складова частина виховного процесу.

На сучасному етапі розвитку українського
суспільства пріоритетним завданням соціальної
функції є забезпечення соціальної безпеки лю-
дини і суспільства. Для виконання соціальної
функції необхідно її фінансове забезпечення, що
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передусім пов’язано з бюджетним забезпечен-
ням соціальних потреб держави. На даний час
низький рівень життя широких верств населен-
ня, залишається однією з найголовніших соціаль-
них проблем розвитку суспільства. Період еко-
номічного зростання позначився певним підви-
щенням рівня життя населення країни.

Висновки. Необхідно зазначити, що виконан-
ня державою своєї соціальної функції займає
пріоритетне місце і є одним з головних по-
казників, що характеризують розвиток країн і
народів. Пошук нових шляхів економічного роз-
витку привів до усвідомлення, що тільки через
забезпечення належного рівня життя може здій-
снюватися інтеграція в світове співтовариство,
тобто якісного виконання державою своєї соці-
альної функції. В межах соціальної функції не-
обхідно створити умови для повноцінного роз-
витку кожного громадянина України, надати
соціальні гарантії всім верстам населення, роз-
глядати процес економічного зростання краї-
ни через механізм соціалізації державних відно-
син, створити умови для якісного виконання
державою своєї соціальної функції. Тобто, на
думку авторів, соціальна функція є однією з
головних функцій держави, яка відіграє значну

роль у розвитку суспільства і націлена на за-
хист інтересів громадян.

Таким чином, можна відзначити, що подаль-
ший розвиток держави не можливий без якісно-
го виконання соціальної функції.

Перспективами подальших досліджень у
даному напрямі є аналіз законодавчо-норматив-
ного забезпечення соціальної функції держави.
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